JABOPATOPHAA PABOTA Ne 4

OITPEJJEJIEHUE KOPHEH
YPABHEHHH C OTHOH IIEPEMEHHOH

4.1. HEJb PABOTBI
CdopmupoBaTh y CTYIEHTOB TMpEJCTaBICHUE O MPUMEHEHUU YpaBHEHUU B
Pa3NUYHBIX 00JACTAX AESITEIbHOCTH, IPUBUTH 3HAHUS 00 OCHOBHBIX 3TANaxX PEIICHHUS
ypaBHEHUS, BbIpaOOTaTh HABBIKM MWCIOJIb30BAHMS PA3NIMYHBIX METOJOB  JUIs
YTOUYHEHUS KOPHS YPaBHEHMUS.

4.2. IIOPAAOK BBIIIOJIHEHUA PABOTDBI

1. 3yunTh TEOPETHUYECKYH0 YacTb. BBINOIHUTE 3aJaHUs, COOTBETCTBYIOILIHE
HOMepy Bamero BapuanTa, ¥ IpOJIEMOHCTPUPYUTE UX IIPENOAABATEIIO.

2. OdopmuTe oTUET 10 JTAOOPATOPHOU PabOTE, KOTOPHIN TOJDKEH COACPKATH:
TUTYJIBHBIN JINCT;
UCXOJHBIE JaHHbIE BAPUAHTA;
peleHne 3a1a4y;
pEe3yJIbTaThl PELICHUS 3a1a4H.

4.3. METOANYECKHUE PEKOMEH AU
IIpumep 4.1.
PemnTh ypaBHeHHe x° —sinx —1=0 MeTOJOM MOJIOBMHHOTO JIeJ€HHs C TOUHOCTBIO
0,001 (mpomexxyTok u3osisiiuu kKopHs [1,4; 1,5]).
Pemenue.
1. Cozpmaiite @aitn Func.m (muctunr 4.1), comepkammii onucanue (QyHKIHH
y=x>—sinx—1.
Jluctunr 4.1. ®aiia Func.m.
function z=Func(x)
z=X.A2-sin(x)-1;

2. Coszpaiitre ¢aitn Div2.m (muctunr 4.2), coxepkamuii omucaHue ¢GyHKIIUH,
BO3BpaIaOIIeH 3HAYCHHE KOPHS YPaBHEHHSI METOAOM TIOJIOBUHHOTO JICTICHUSI.

Jluctunr 4.1. ®@aiia Div2.m.
function Div2(f,x1,x2,esp);

% f - WUma m-tbanna, coaepxawero onucaHuve GyHKUUK
% x1 - NeBas rpaHuua oTpe3Ka, Ha KOTOPOM MPOM3BOAUTCSH MOUCK pelleHUs
% X2 - JNleBas rpaHuua oTpe3ka, Ha KOTOPOM MPOM3BOAUTCSH MOUCK peleHUs
% eps - TOYHOCTb pelweHus
L=x2-Xx1;
k=0;
% k - cyeTuymk KonmnyecTBa UTepauui
while L>esp
c=(x2+x1)/2;
k=k+1;
if feval(f,c)*feval(f,x1)<0
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% feval(f,c) - onepaTop BbMUCNEHUA B TOYKE X=C 3HayeHus
% GYHKUMW, OMMCAHME KOTOPOW HAXOAUTCHA B COOTBETCTBYllleM tanne.
% WMms tamna XpaHUTCA B CTPOKOBOW nepemeHHon f
X2=C;
else
x1=c;
end;
L=x2-x1;
end;
X=C
k
fx=feval (f,c)
% X - 3HauyeHue HeBA3KM
3. Beruucnure 3HaueHUE KOPHS ypaBHEHUS
>> Div2('Func',1.4,1.5,0.001)
X =
1.4102
k =

fx =
0.0014

Otser: pemenne x=1,4102 Mb1 nonyurn ¢ ToyHoctero 0,001 3a cempb urepanui.
IIpu sTOoM 3HaueHue HeBs3ku fx = 0,0014.

IIpumep 4.2.

Pemute ypaBHeHMe x° —sinx—1=0 wMerogoM wurepaumii ¢ ToyHocThio 0,001
(mpoMexxyTok u3osisiiuu kopHs [1,4; 1,5]).

Pemrenne.

1. Cozpaiite ¢aitn Func.m (muctunr 4.3), conxepkamuii omnucaHue (QyHKIHH
y=x>—sinx—1.

Jluctunr 4.3. ®aiia Func.m.
function z=Func(x)

z=X.A2-sin(x)-1;

2. Cozpaiitre ¢aitn Funcl.m (auctunr 4.4), copepkauuii onucaHue (QyHKIUU
fl(xa m, f)=x—m-f(x).

Jluctuur 4.4. ®aiia Funcl.m.

function z=Funcl(x,m,f)

z=x-m*feval (f,x);

3. Cospmaiite ¢aitn Func2.m (muctunr 4.5), copepxamuil omnucanue (GyHKIUU
f2=1-m- f'(x).

Jluctunr 4.4. ®aiia Func2.m.

function z=Func2(x,m,f)

dx=10A-7;

x1=x+dx;

tmpl=x-m*feval (f,x);

tmp2=x1-m*feval (f,x1);
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z=abs ((tmp2-tmpl) /dx);

4. Tloctpotite rpaduxu pyukiuii f1, /2 (puc. 4.1).
>> x=1.4:0.001:1.5;

>> m=0.1;

>> plot(x,Funcl(x,m, 'Func'));

>> hold on

>> plot(x,Func2(x,m,'Func'),'--"); grid on
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Puc. 4.1. I'paduxu GyHKImi f(x)=x—mF(x) -11 f'(x)=1-mF'(x) - 2.

U3 puc. 4.1 BugHo, uTOo B mpomexxyTke [1,4; 1,5] GyHKIHS yIOBIETBOPSIET YCIOBUIM
TEOPEMBL:

[Iycts ypaBHeHHE x = f(X) UMEeT €AMHCTBEHHBII KOpPEHb Ha OTpe3ke [a; b] u
BBITIOJTHEHBI YCIOBHS:

1. fix) onpenenena u nuddepenupyema Ha [a; b].

2. fix) €|a; b] nns Bcex x€[a; b].

3. CyiiecTByeT Takoe JeHCTBUTENBHOE ¢, YTO \ f '(x)\ <g <1 nnsa Bcex xe€|a; b].

Tornma urepanMOHHAs MOCIEAOBATENBHOCTD X, = f(x,1) (n=1, 2, ...) cxomauTcs mpu
JTr000M HadaILHOM MPUOTKEHUH X € [a; b].

5. Cozpaiite ¢aitn Iterm (nmuctunr 4.5), cogepxamuid onucaHue ¢QyHKLIUH,
BO3BpaIaloNIell 3HAYCHUE KOPHS YPaBHEHUS METOJIOM UTEPAIIHH.

Jluctunr 4.5. ®aiia [ter.m.
function Iter(f,x0,esp,m)

x1=Funcl(x0,m,f);

k=1;

while abs(x1-x0)>esp
x0=x1;
x1=Funcl(x0,m, f);
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k=k+1;
end;
x=x1
k
fx=feval (f,x1)
6. Beruuciure 3HaucHUE KOPHA YPABHCHU AL
>> Iter('Func',1.4,0.001,0.1)
X =
1.4076
k =

fx =
-0.0055

OtBet: pemieHueM ypaBHeHus Oyner uucio x=1,4076, momydeHHoe Ha 5 Iiare.
3nauenue HeBs3ku fx = -0.0055.

IIpumep 4.3.

Pemuth ypaBHeHHMe x° —sinx—1=0 MeTomOM KacaTelbHHIX ¢ To4yHOcThio 0,001
(mpoMexxyToK u3ossiiuu kopHs [1,4; 1,5]).

Pemrenne.

1. Cozpaiite @aitn Func.m (iauctunr 4.6), coumepkamuii omnucaHue (QyHKIHH
y=x>—sinx—1.

Jluctunr 4.6. ®aiia Func.m.
function z=Func(x)

z=X.A2-sin(x)-1;

2. Cospaittre @aitn Funcl.m (;quctunr 4.7), coxepkalimii ONucaHue NEpBOM
pou3BOAHOM GyHKIUH f'(X)=2x —COSX.

JInctunr 4.7. @aiia Funcl.m.

function z=Funcl(x)

z=2%*%x-cos(x);

3. Cospaiire ¢aitn Func2.m (muctunr 4.8), coaepkamuii ONHWCAHUE BTOPOU
npou3BoaHOM QyHKIMH f"(x)=2+sinx.

JIuctunr 4.8. ®aijin Func2.m.

function z=Func2(x)
z=2+sin(x);

4. Cospanite ¢aiin Nuton.m (muctunr 4.9), coxaepkauuii omucaHue ¢GYHKIIUH,
BO3Bpallaoleii 3HaYeHUE KOPHs YPaBHEHHSI METO/IOM KacaTelIbHBIX.

JIuctunr 4.9. ®@aiia Nuton.m.
function Nuton(f,fl,f2,a,b,esp)

if feval(f,a)*feval(f2,a)>0
x0=a;
else
x0=b;
end;
x1=x0-feval (f,x0)/feval(f1l,x0);
k=1;
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while abs(x1-x0)>esp
x0=x1;
x1=x0-feval (f,x0)/feval (fl,x0);
k=k+1;
end;
x=x1
k
fx=feval (f,x1)
5. Beruucnure 3HaueHUE KOPHS yPaBHEHUS:
>> Nuton('Func', 'Funcl', 'Func2', 1.4,1.5,0.001)
X =
1.4096
k =

fx =
1.4191e-010

Otser: pemenue x=1,4096 wmbl nonyunnu ¢ Tou”octsro 0,001 3a 3 urepanuit. 1lpu
3TOM 3HaueHue HeBsi3ku fx =1.4191e-010.

IIpumep 4.4.

Pemute ypaBHeHHMe x° —sinx—1=0 wMeTomoM cekymmx ¢ TouHocThio 0,001
(mpoMexxyTok u3osisiiuu kopHs [1,4; 1,5]).

Pemrenne.

1. Cozpaiite ¢aiin Func.m (auctunr 4.10), coaepxammii onucanue ¢GyHKIUA
y=x>—sinx—1.

JIuctunr 4.10. ®daitia Func.m.

function z=Func(x)

z=X.A2-sin(x)-1;

2. Cozpanite ¢aiin Func2.m (muctunr 4.11), comepkamuid oOnuMcaHue BTOPOM
npou3BoaHOM GyHKIMU f"(x)=2+sinx.

JInctunr 4.11. ®aiin Func2.m.

function z=Func2(x)

z=2+sin(x);

3. Cozpaiite ¢aiin Hord.m (nuctunr 4.12), copepxamuii onmucaHue (QyHKIIHH,
BO3Bpalllaloleii 3HaYeHUEe KOPHs YpaBHEHHSI METOI0M XOP/I.

Jluctunr 4.12. ®daiia Hord.m.
function Hord(f,f2,a,b,esp)

if feval(f,a)*feval(f2,a)>0
xf=a;
x0=b;
else
xf=b;
x0=a;
end;
x1=x0-feval (f,x0)*(x0-xf)/(feval (f,x0)-feval (f,xf));
k=1;
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while abs(x1-x0)>esp
x0=x1;
x1=x0-feval (f,x0)*(x0-xf)/(feval (f,x0)-feval (f,xf));
k=k+1;
end;
x=x1
k
fx=feval (f,x1)
5. Beruucnure 3HaueHUE KOpPHS yPaBHEHUS:
>> Hord('Func', 'Func2',1.4,1.5,0.001)
X =
1.4096
k =

x =
-6.0203e-005

OTBeT: KOpeHb ypaBHEHUd 1O Metoay xopa paBeH 1,4096 ¢ Tounocteio 0,001,
HaleHHBI Ha BTopoM mmiare. [Ipu sTom 3HaueHue HeBsizku fx =-6.0203e-005.

Pemenue anreOpamveckux W TpaHCIECHACHTHBIX ypaBHeHHl B cpeae MATLAB
OCYIIECTBIISIETCS C TIOMOIIBIO CIEAYIONMX BCTPOCHHBIX QYHKIIUN: solve(), fzero().

CDYHKI_[I/IH SO]VG( ) HpeI[CTaBJIHCTCH B CJ'IGI[YIOH_[I/IM BUJC:
solve("f(x) ', x)

rjae:
v’ 'f(x)' — pelaeMoe ypaBHEHHUE, 3alIMCAHHOE B OJMHOYHBIX KaBBIUKaX;
v’ X — HCKOMOE HEM3BECTHOE.

IIpumep 4.5.
[TycTh HEOOXOIUMO PEIIUTH CIACAYIONICE YPaBHEHHUE:
x* —sinx—1=0.

[Iporpamma pemieHust ypaBHEHUsI UMEET BUL:
>> solve('xA2-sin(x)-1=0")

[Tocne Haxatus kiaBuy <Enter> noiydnm Ciaeayroulee peneHue:
ans =

1.409624

OyHKIUA fzero( ) UMEET CICAYIOLIYIO PEATN3AHUIO:
[x, f, e_flag, inform] = fzero('f(x) ', x0)

rjie:

v' X — HICKOMO€E HENU3BECTHOE,

v’ f — 3HaYeHUE HEBA3KMY;

v e_flag — mepeMeHHas, 3HAK KOTOPOH CBMIECTEILCTBYET O HAMYHMU KOPHS Ha
JTaHHOM MHTepBaJie ( HampuMep, e_flag=1 — KOPEHb CYIIECTBYET);

v’ inform — CONEPKHUT TPH IIOJII C UMEHAMH iterations (KOIMYECTBO HTEPALii),
funcCount (KOJMYECTBO OOpalieHu K (PYHKIUMU f(x)), U algorithm (HAUMEHOBAHUE
IrOpUTMA, UCTIOIB30BAHHOTO ISl HAXOXKICHUS KOPHS,

v’ 'f(x)' — pemaeMoe ypaBHEHHUE, 3alIMCAHHOE B OJIMHOYHBIX KaBBIUKaX;
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v’ x0 — HaYaIbHOE MPUOJIKCHNE WIIH MHTEPBAJ TONCKA PEIICHHS.

IIpumep 4.6.
Heo6xonumo HalTH KOpHU ypaBHEHUS
y=x"—sinx—1,
€CJIM U3BECTHO, YTO KOPHU HaXosTCs B mpomexyTkax [-1, 0] u [1, 2].
Pemenne:
>> [x,f,e_flag,inform]=fzero('xA2-sin(x)-1"',[-1, 01D

X =
-0.6367
-F=

0
e_flag =
1
inform =
iterations: 8
funcCount: 8
algorithm: 'bisection, interpolation'

>> [x,f,e_flag,inform]=fzero('xA2-sin(x)-1',[1, 2])
X =
1.4096

-F=
-1.1102e-016
e_f1a% =

inform =
iterations: 10
funcCount: 10
algorithm: 'bisection, interpolation'

4.4. IPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIIMTE PABOTBI

1. Yto Ha3bIBaeTCAd KOPHEM ypaBHEHUS?

2. YUTO 3HAYUT PEIINTh ypaBHEHUE?

3. KakoBbl 3TaIbl pelieHus: ypaBHEHHSI C OJTHOM MTEPEMEHHOM?

4. Kakue cylmecTByIOT METO/Ibl PEMICHUSI YPABHEHUS C OJTHOU MMEPEMEHHOM?

5. CyTh MeTO/ia TOJIOBUHHOTO JECJICHUSI.

6. Cytb meToaa xopa. I'paduueckast UHTepIIpeTalys METoa.

7. CyTb MeTO/1a KacaTenbHbIX. [ paduyueckas HHTEpIIpeTaLrs METO1a.

8. CyTb METOIa UTEPALINH.

9. KakoBbl JOCTAaTOYHBIE YCIOBHUS CXOAMMOCTH MTEPALMOHHOTO IIpolecca IpH
pelieHnu ypaBHeHUs x=f(x) Ha oTpe3ke [a, b], comepxkaliero KOpeHb, METOJIOM
IpOCTOM uTepauun?

10. Kakoe ycnoBue SBISIETCS KpPUTEpUEM AOCTHIXKEHHUS 3aJaHHOM TOYHOCTHU MpH
pElIeHNH YpaBHEHUS X=f(X) METOAOM XOp/, KacaTeIbHBIX, UTEPALIUii?

11. 3anucath hopmyily HAXOXKACHUS 3HAUCHUN MOCIEAOBATENLHOCTH MPHU PEIICHUU
YpaBHEHHS] METOAOM: XOPJ, KacaTeIbHbIX.

12. Kak cTpouTcs WTEpallMOHHAs MOCIEI0BATEIbHOCTh TOYEK MPU PEIICHUU
ypaBHEHHS] METOAOM NPOCTON UTEpALUU?
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4.5. 3AJAHHUE

Hcnons3yst BapuaHThl U pe3ysbTaThl J1a0opaTopHOM padboThl Ne3 BBIMOJHUTH
CIEeAYIONIUE 3aTaHUS:
I. PemmTh ypaBHEHHE METOJAMHU TOJIOBUHHOIO [IE€JICHUS, UTEpAlUil, CEKyIIUX HU
KacaTeJabHBIX ¢ TOUYHOCTRIO 0,001.
2. BpiBecTH Ha mneyaTh MPUOJIMKEHHOE 3HAYEHHUE KOPHSA, KOJMWYECTBO HUTEpalluil,
3HAYEHUE HEBS3KHU.
3. [IpoBecTH CpaBHUTEIBHYIO XapaKTEPUCTUKY METOJIOB.
4. Pemmuth ypaBHenue B cpeie MATLAB ¢ momortibio BCTpOSHHBIX (DYHKITUH.
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